УРОКИ-ТРЕНІНГИ ІНТЕЛЕКТУ
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Н.ПОБІРЧЕНКО, доктор психологічних наук
ТЕМА 1. СЛУХАННЯ
Мета. Допомогти дітям усвідомити необ​хідність уважно слухати інструкцію вчителя до завдань, правильно виконувати розпорядження вчителя.
Обладнання:
1.  Матеріал, що демонструє помилки дітей, яких вони припустилися внаслідок неуважного прослуховування інструкції.
2. Малюнок «Вухо».

 План:
1. Виконання графічних завдань.
2. Гра «Звідки йде звук?»
3. Графічний диктант.
4. Вправи на розвиток фонетичного слуху.
5. Гра «Будь уважним!»
Хід заняття

1. Повідомлення теми та мети уроку:
— Уроки, які я у вас проведу, не будуть схожи​ми на звичайні уроки в класі: урок математики, читання або письма. Ці уроки допоможуть вам краще вчитися, бути уважними, спостережливи​ми. Ми будемо вчитися спілкуватися, розвивати пам'ять, мовлення, вчитися слухати.
—  Сьогодні ми вчитимемося не тільки слухати, а й розуміти почуте.
— Скажіть, чому розумній людині необхідне вухо?
- Чи завжди ви розумієте те, що вам кажуть?
— Чи вмієте ви уважно слухати?
— Щоб ви не забули тему уроку, на дошці буде намальовано вухо, яке слухатиме нас.
2. Робота над темою заняття.
2.1.  Намалюй 5 прапорців шириною в 1 клітинку, довжиною в 2 клітинки. Довжина одного 1-го та 5-го древка — 3 клітинки, а 2-го, 3-го та 4-го — по 2 клітинки.
—  Перевірте, чи правильно ви виконали завдання?
2.2. — Чи робите ви помилки через те, що не вмієте слухати?
2.3.  — Як ви вважаєте, чи потрібно нам учитися уважно слухати?
2.4. — На вашу думку, з чого виникає звук?
2.5. Гра «Звідки звук?»
—  Зараз подивимося, як ви вмієте слухати. Діти стають у коло. Один учень — посередині, заплющує очі. Учитель мовчки показує, хто має плеснути в долоні. Учень, що стоїть посередині, повинен сказати, звідки звук.
2.6. Графічний диктант.
—  Послухайте, як треба вести лінію: «Від точки дві клітинки вгору, клітинку праворуч...»
— На що схожа фігура?
— Домалюйте її.
2.7.  Вправи на розвиток фонематичного слуху.
—  Заплющте очі й послухайте, звідки може йти такий звук (шелест сторінок, листя.)
Швидкомовне виділення, повторення звуків.
На шосе шумлять машини — лиш шпаркі шурхочуть шини.
2.8. Гра «Будь уважним!»
— Я попрошу вас виконати якусь вправу, але при цьому кажу фразу «будь ласка», якщо ж я цих слів не скажу, то вправу виконувати не можна.
2.9. Висновок.
— Що ж треба робити, щоб не припускатися помилок?
1) Уважно слухати завдання.
2)  Зосередитися й подумати: «Мені це потрібно».
3)  Уявити ту роботу, яку тобі необхідно виконати, і її кінцевий результат: «Я повинен зробити!».
3. Підсумок заняття.
— Що ми робили на занятті?
— Про що нове дізналися, чого навчилися?
— Для чого ми все це робили?
— Що було цікавим? Що — складним?
— Що хотілося б повторити?
— Про що хотілося б дізнатися?
ТЕМА 2. СЛУХАННЯ ТА БАЧЕННЯ
Мета. Повторити правила слухання в нових ситуаціях.
Обладнання: дидактичний матеріал із розвит​ку мовлення, квадрати Нікітіна, грамзаписи.
Хід заняття
1. Повторення правил слухання.
— Для чого необхідно вчитися слухати?
—  Що треба робити, щоб не припускатися помилок?
—  Як можна назвати людину, яка не вміє слухати?
2. Ситуація:
Ваш сусід по парті під час пояснення вчителя на уроці сидить і займається своїми справами: то шурхотить папірцем, то гортає книжку, то щось малює. Він вам заважає.
Що можна порадити такому учневі?
Чому на уроці математики деякі учні не можуть розв'язати прикладів? (Такі діти потім переживають за свої помилки, але як їм запо​бігти?)
Загадка: в бабусі Полі онучка Оля, кіт Пушок, собака Дружок. Скільки в бабусі онуків? (Одна).
3. Слухання.
1)  Читання вчителем текстів. Порівняння почутих текстів.
2) Слухання звуків лісу (грамзапис).
— Які звуки ви могли б почути в такому лісі (картина Шишкіна).
3) «Хто живе в годиннику?» Послухати.
—  Який звук найчастіше повторюється в словах?
— Переказ.
4) Граматична арифметика.
а) назвати однакове в словах: щур, щука, щітка, дощ, борщ;
б) диво - о + ний = (дивний) 

чорний - ий + о + слива - а = (чорнослив) чистий - ий + о + тіло - о = (чистотіл)
4. Резерв. Запам'ятати:
— Що змінилося?
5. Підсумок заняття.
— Що ми робили на занятті?
— Про що нове дізналися, чого навчилися?
— Для чого ми все це робили?
— Що було цікавим? Що — складним?
— Що хотілося б повторити?
— Про що хотілося б дізнатися?
ТЕМА 3. СПОСТЕРЕЖЛИВІСТЬ
Мета: 1. Допомогти дітям усвідомити необхідність уміння бути спостережливими. 2. Вправляти дітей у спостережливості та роз​вивати увагу.
Обладнання:
1. Байка Крилова «Любопытный» (орієнтація на тему заняття).
2. Роздавальний матеріал.
3.  Два малюнки «Сніговик» (із 10-ма від​мінностями).
4. Розрізані квадрати.
Хід заняття
1. Повторення вивченого матеріалу.
—  Як називалася тема минулого заняття? (Слухання.)
— Чому важливо навчитися слухати?
2. Повідомлення теми та мети заняття.
—  Про що ж ми говоритимемо і що ж робитимемо сьогодні, ви дізнаєтеся з байки
І.Крилова «Любопытный» («Слона-то я и не приметил»).
Отже: спостережливість.
— Що ж таке спостережливість?
Уміння помічати, бачити якомога більше й виділяти головне з побаченого, вміти «фото​графувати» очима.
Людям яких професій потрібна спостереж​ливість?
3. Матеріал заняття.
- Скільки дітей у нашій групі (хлопчиків, дівчаток)? (Повертатися не можна).
— Подивіться на однокласницю, запам'ятайте, як вона одягнена, яка вона зовні.
— Хтось із класу відвернеться й розкаже про зовнішність цієї учениці (2—3 учні).
Гра «Сніговіки». Треба уважно роздивитися ці два малюнки й назвати, чим відрізняються ці сніговики.
— Хто назве більше відмінностей (пошепки).
—  Назвемо вголос, чим відрізняються ці сніговики.
—  Тепер пограємо у складнішу гру «Що лежало на столі?»
— На столі на скатертині лежали такі предме​ти: лимон, помідор, груша, яблуко, чашка, перець. Кішка стрибнула на стіл та стягла скатертину.
— Що ж лежало на столі?
Складання розрізаного на частини ква​драта.
Розрізані на частини квадрати видають кожному учневі. Скласти цілу фігуру пропонують самостійно.
4. Підсумок заняття.
— Що ми робили на занятті?
— Про що нове ми дізналися?
— Де це може знадобиться?
І.Крилов «Любопытный»
«Приятель дорогой, здорово! Где ты был?» «В кунсткамере, мой друг!
Часа там три ходил; Все видел, высмотрел; от удивленья, Поверишь ли, не станет ни уменья Пересказать тебе, ни сил. Уж подлинно, что там чудес палата! Куда на выдумки природа даровата! Каких зверей, каких там птиц я не видал! Какие бабочки, букашки, Козявки, мушки, таракашки! Одни — как изумруд, другие — как коралл! Как крохотны коровки! Есть, право, менее булавочной головки!» — «А видел ли слона? Каков собой на взгляд? Я, чай, подумал ты, что гору встретил?» — «Да разве там он?» — «Там», — «Ну, братец, виноват; Слона-то я и не приметил».
ТЕМА 4. СПОСТЕРЕЖЛИВІСТЬ
Мета. Допомогти дітям розвивати в собі спо​стережливість, правильно виконувати завдання вчителя.
Обладнання:
1. Роздавальний матеріал (предметні та сюжетні малюнки для порівняння та розвитку спостережливості).
2.  Малюнки іграшок (набір «Пограйте з нами»).
3. Картина «Захід сонця».
4. Малюнок «Око».
5. Квадрати Нікітіна.
Хід заняття
1. Повідомлення теми заняття.
— Про що ми говорили на минулому занятті?
—  Для чого розумній людині потрібна спо​стережливість?
— Що допомагає нам бути спостережливими (очі, думки, пам'ять, бажання запам'ятати, ніби сфотографувати).
- Сьогодні ми тренуватимемо свою зорову пам'ять та збільшуватимемо обсяг уваги.
А щоб ви не забули тему уроку, за нами спо​стерігатиме око.
2. Робота над матеріалом заняття.
1) Запам'ятати послідовність фігур, намальо​ваних на дошці, й намалювати все це на аркуші паперу.
Перевірка. Поміняти місцями та знову запам'ятати й намалювати. Поставте собі оцінку: Якщо все правильно — 6 балів;
1 помилка — 5 балів;
2 помилки — 4 бали і так далі.
2) А тепер пограємо у гру «Вгадай предмет». Діти розглядають малюнки різних предметів,
тварин, рослин. Потім усі заплющують очі, а один учень описує предмет.
Наприклад: його їдять, він буває круглої або овальної форми, невеликий за розміром, жовтого кольору, соковитий, його дольки кладуть у чай, він кислий. Що це? (Лимон.) (3—4 учні).
3)  Подивімося на небо (малюнок неба). Які відтінки кольорів ви можете назвати? Якого кольору хмарки?
4)  Робота з роздавальним матеріалом (зна​ходження відмінностей між малюнками).
3. Підсумок занять.
— Що ми сьогодні робили на уроці?
— Чого навчалися?
— Для чого ми це робили?
— Що б вам хотілося повторити?
— За чим вам хотілося б поспостерігати?
— Про що б ви хотіли б дізнатися?
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— Чи зможете ви бути уважнішими? 4. Завдання.
—  Простежити за змінами в природі, за рослинами. Що нового вдома? У класі?
— Перевірити, як вам допомагає спостереж​ливість на уроці.
ТЕМА 5. СПОСТЕРЕЖЛИВІСТЬ
Мета: Допомагати дітям розвивати в собі спостережливість, правильно виконувати завдання учителя. Учити бачити й помічати.
Обладнання:
1. Квадрати Нікітіна.
2. Малюнок обличчя, складеного з овочів.
Хід заняття
1. Повідомлення теми заняття.
—  Сьогодні ми продовжимо тему минулого заняття. Учитимемося бути спостережливими, вміти бачити, спостерігати, запам'ятовувати.
— Для чого це потрібно?
— Як же ви спостерігали за природою про​тягом цього тижня?
— Чи хотіли б ви поспостерігати за деревами в жовтні (за осіннім небом, за квітами)?
2. Робота над матеріалом заняття.
1) Спостереження за деревами, небом, квітами тощо на шкільному подвір'ї (15 хв).
2) Складання квадратів Нікітіна.
3) Гра «Запам'ятай обличчя».
На дошці вивішують малюнок обличчя, складеного з овочів, фруктів та злаків.
Діти дивляться 20—ЗО секунд, потім відпо​відають на запитання:
—  З яких овочів, фруктів, злаків складене обличчя?
3. Підсумок заняття.
— Хто б хотів до наступного заняття намалю​вати людину, складену з овочів?
- За якими об'єктами ви хотіли б поспо​стерігати? (Природа, певне дерево, квіти, людина, яка йде попереду вас, небо, зміни вдома, у класі тощо.)
ТЕМА 6. СПОСТЕРЕЖЛИВІСТЬ. ПОРІВНЯННЯ
Мета: Розвивати в дітей спостережливість, увагу. Учити дітей порівнювати за формою, кольором, розміром.
Обладнання:
1. Таблиця «Геометричні фігури» для порів​няння фігур за кольором, формою, розміром.
2.  Ряд геометричних фігур «Запам'ятай послідовність».
Хід заняття
1. Повідомлення теми заняття.
—  Що ви спостерігали протягом цього тижня?
— Що помітили?
—  Сьогодні ми вчитимемося порівнювати предмети, фігури, речі тощо.
— Що потрібно, щоб порівняти щось, когось із кимось, із чимось?
— Для чого потрібно бути спостережливим?
2. Робота над матеріалом заняття.
1) «Запам'ятовування знаків».
Діти дивляться на ряд знаків ЗО—40 секунд, потім замальовують їх так, як запам'ятали.
— Перевіримо, якими ви були спостережли​вими.
- Кому ще треба працювати над розвитком спостережливості?
— Що ви хотіли б порівняти у класі?
2) Учні обирають 2—3 предмети й називають ознаки (подібності та відмінності).
— Порівняймо квіти: герань та плющ.
— Чим вони схожі? Чим відрізняються?
3)  На дошці — таблиця геометричних фігур.
— Порівняйте їх, назвіть схожі:
а) за розміром;
б) за кольором.
— Як іще їх можна порівняти?
— Скільки та яких фігур зображено?
4)  За поданою таблицею знайдіть схожі елементи. Що вони вам нагадують?
3. Підсумок заняття.
— Що ми робили на сьогоднішньому занятті?
— Що вам найбільше сподобалося робити на занятті?
—  За чим хотілося б поспостерігати і що — порівняти?
— Що можна порівнювати? (Рослини, тварин, людей, предмети тощо.)
ТЕМА 7. ПОРІВНЯННЯ
Мета: Розвивати в дітей уміння порівнювати, учити помічати елементи схожості та відмін​ності.
Обладнання:
1. Квадрати Нікітіна.
2. Дві таблиці геометричних фігур та знаків для зіставлення.
3. Таблиця «Дерева».
4. Гра «Заповни порожні клітинки».
Хід заняття
1. Повідомлення теми заняття.
— Що й кого можна порівнювати?
— Чи намагалися ви порівнювати щось удома або перед заняттям?
2. Робота над матеріалом заняття.
—  Порівняймо два дерева: березу та дуб (за малюнком). Діти називають схожі елементи: стовбур, крона, колір листя; та відмінні елементи: стовбур, форма та колір листя, кора.
—  Подивіться у вікно й самі виберіть для порівняння два дерева. Учні порівнюють тополю й каштан або будь-які інші дерева.
Гра «Розподіли предмети за спільними ознаками».
Різні малюнки із зображенням грибів, листя, квітів, квадратів, метеликів учні групують на основі схожості. Доводять, чому їх можна об'єднати в одну групу за виглядом, розміром, формою, кольором, темою.
Гра «Заповни порожні клітинки» (розвиває вміння порівнювати дві групи фігур, знаходити істотні ознаки). На дошці вивішують дві таблиці:
Вивчаємо розміщення фігур, звертаємо увагу на форму. Діти змальовують фігури, заповнюють вільні клітинки.
Робота з таблицями «Геометричні фігури та знаки» на зіставлення. Учні порівнюють таблиці.
3. Підсумок заняття.
— Що сподобалося та запам'яталося?
— Що хотіли б повторити?
— За чим хотіли б спостерігати?
ТЕМА 8. УВАГА
Мета. Розкрити дітям необхідність бути уважними під час виконання завдань учителя. Розвивати уважність учнів.
Обладнання:
1.  Таблиці Шульте (із швидкочитання) для вміння зосереджуватися, виділяти головне. Розвивають увагу, зорове сприймання. 10 таблиць розміром 25 х 25 см. Числа від 1 до 25, записані в будь-якому порядку, зелена крапка — ефект зосередження.
2.  Картки із силуетами трьох груп літер (20 літер).
1.     2.          3.
1. З, П, Г, Р, В, Ь, Ъ.
2. Ф, Я, Р, В, К, Ж, Ь, X, 3.
3. Ж, К, X, Л.
Хід заняття
/. Повідомлення теми заняття:
— Що ми порівнювали?
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— Що змінилося за цей тиждень у природі?
— Чи доводилося вам чути такі слова: «Який ти неуважний!» або «Яка ж ти неуважна!»?
— Коли так кажуть?
— Яких людей називають уважними?
—  Для чого потрібно бути уважними? (На уроці, щоб зрозуміти новий матеріал.)
— Як ви намагаєтеся бути уважними? (Треба дивитися, слухати, запам'ятовувати.)
—  Що саме (які органи) вам у цьому допо​магає? (Очі, вуха, вміння не відвертати увагу.)
—  Як на уроці учитель може дізнатися, що ви були неуважними? (Помилки в зошиті, у відповіді.)
2. Робота над матеріалом заняття.
— Зараз я перевірю, як ви вмієте розв'язувати задачі:
а)  На березі росло п'ять яблук. Два яблука впало. Скільки яблук залишилось?
б) 3 міста їхало два автобуси, а в місто — три автобуси. Скільки всього автобусів їхало в місто?
— Що вам знадобилося для розв'язання цих простих задач? (Увага, вміння слухати.)
—  Діти, немає жодного уроку, де б вам не знадобилося це вміння.
— Як ви вмієте бачити, наскільки ви уважні, я перевірю за літерними табличками. Тут зашиф​ровані букви. Запишіть, які букви ви побачили, якщо ви будете уважними, то побачите 20 букв.
1. З, П, Г, Р, В, Ь, Ъ.
2. Ф, Я, Р, В, К, Ж, Ь, X, 3.
3. Ж, К, X, Л.
— Відпочиньмо. Пограємо у гру «Тік-так». Коли я показую якусь вправу й кажу: «Тік»,
ви її виконуєте, а коли — «так», то ні. Хто зробить помилку, сідає на місце. Виграє той, хто залишиться стояти.
Робота з таблицями Шульте (із системи швидкочитання).
Діти зосереджують увагу на зеленій точці, дивляться на неї 1 хвилину, а потім кожен із олів​цем в руках шукає числа від 1 до 25 (за 1 хвилину). Потім міняються таблицями, а час на виконання завдання скорочується до 40 секунд.
Зіставлення таблиць (знаків та геометричних фігур).
— Знайти однакові та відмінні фігури.
— Запам'ятати та намалювати низку знаків:
— Для розвитку уваги можна обрати один предмет, наприклад ручку, книжку, розглянути його й сховати. Описати цей предмет детально. Якщо не запам'ятали, то подивитися ще раз.
3. Підсумок заняття.
— Що ми робили на уроці?
— Що сподобалось?
— Що хотілося б іще зробити?
— Що хотіли б повторити?
ТЕМА 9. ЗОРОВА ПАМ'ЯТЬ. ВУЗЛИКИ ПАМ'ЯТІ
Мета. Сприяти розвитку зорової пам'яті учнів.
Обладнання;
1. Таблиці Шульте (із швидкочитання).
2. Зелена точка зосередження.
3. Книга «Зорова пам'ять» («Запам'ятовування обличчя»).
5. Книжка «Дидактический материал по раз​витию речи для 1-го класса» (с. 141). Оповідання М.Пришвіна «Беличья память».
Хід заняття
1. Повідомлення теми заняття.
—  Про кого так кажуть: «У нього хороша зорова пам'ять?»
— Під час виконання яких завдань вам допо​магає зорова пам'ять?
- Кожна людина має зорову пам'ять, тільки деякі люди запам'ятовують краще, а інші — гірше.
— Зорову пам'ять у себе можна розвинути за допомогою спеціальних вправ.
2. Робота над матеріалом заняття.
а)  Зосередження уваги на зеленій точці (дивляться 1 хв).
б) Робота з книжкою «Зорова пам'ять». Граі.
Діти дивляться 1 хвилину на малюнок на с. 3.
— Чого ж не вистачає на малюнку на с. З? А на с. 4?
Гра 2.
в)  Робота з таблицями геометричних фігур та знаків.
— Розгляньте фігури. Що вони вам нагаду​ють? Спробуйте запам'ятати якомога більше фігур. Намалюйте 9 фігур, які запам'ятали (5-Ю хв).
г) Робота з таблицями Шульте.
д) Читання оповідання М.Пришвіна.
— Зорова пам'ять є не тільки в людей, а й у тварин. Послухайте оповідання М.Пришвіна «Беличья память».
3. Підсумок заняття.
— Що ми робили на сьогоднішньому занятті?
— Що сподобалось?
— Що хотіли б повторити?
— Що вдалося?
—  Як можна розвинути в собі зорову пам'ять?
4. Домашнє завдання.
1.  Запам'ятати й розповісти, що вам трап​ляється, повз що ви проходите, коли йдете до школи.
2. Описати свою кімнату.
ТЕМА 10. ЛАБІРИНТИ ДУМОК
Мета. Сприяти розвитку пізнавальної діяльності учнів, сприймання, уваги, пам'яті, уявлення, мислення, мовлення.
Обладнання:
1. Таблиці Шульте (із швидкочитання).
2.  Таблиці для індивідуальної роботи з книжки «Розвивайте розум дітей».
Хід заняття
1. Повідомлення теми заняття. — Чи любите ви розмірковувати?
— Про що ви мрієте? Ким ви хотіли б стати?
-  Що необхідно для того, щоб здійснилася ваша мрія? (Добре вчитися, бути уважними, спостережливими, вміти виділяти головне.)
-  На сьогоднішньому занятті ми тренува​тимемо свій розум, розвиватимемо мислення, ходитимемо лабіринтами своїх думок.
2. Робота над матеріалом заняття.
а) — Діти, ви знаєте вірш С.Маршака «Багаж». Послухайте уважно завдання: Дама сдавала багаж: Диван, чемодан, саквояж, Картину, корзину, картонку
И маленькую собачонку.
Но только раздался звонок, Удрал из вагона щенок. Ребята, считайте скорей, Сколько осталось вещей?
Скоро десять лет Сереже, Диме нет еще шести, — Дима все никак не может До Сережи дорасти. (А.Барто)
— А насколько лет моложе Мальчик Дима, чем Сережа?
6) Задачі на кмітливість.
— Шестиметрову колоду треба розпилити на частини довжиною 1 м кожна. На розпилювання одної частини потрібно 2 хв. За скільки хвилин розпиляють колоду? (10 хв.)
— У кімнаті розставте 9 стільців так, щоб біля кожної стінки стояло по З стільці.
Діти замальовують розміщення стільців у зошитах.
в) Ребуси
— Прочитайте зашифровані слова: КІ100 ЧКА (кісточка)
ПО 100 ВИЙ (постовий)
100 ВП (стовп)
40 А (сорока)
ВІ З НА (вітрина)
ПІ 2 Л (підвал)
7 Я (сім'я)
ТІ 100 (тісто)
г) Робота з таблицями Шульте.
д)  Робота з таблицями «Розвивайте розум дітей»
Гра «Пара до пари». Розгляньте предмети:
а) об'єднайте «логічні» пари;
б) знайдіть «двійників на малюнках».
3. Підсумок заняття. —Що сподобалося?
— Що хотілося б повторити?
4. Домашнє завдання.
—  Скласти задачу, над якою треба помірку​вати.
ТЕМА 11. ЗАДАЧА
— У кімнаті розставте 5 стільців так, щоб біля кожної стінки стояло по 2 стільці.
Мета. Сприяти формуванню логічного мислення. У процесі логічних вправ учити порівнювати, виконувати прості операції аналізу та синтезу.
Обладнання:
1. Зелена точка зосередження.
2.  Таблиці для індивідуальної роботи з книжки «Розвивайте розум дітей».
3. Кубики (12 шт.)
Хід заняття
1. Повідомлення теми заняття.
— Яку задачу ви підготували до заняття?
- Сьогодні ми продовжимо тренувати мислення.
2. Робота над матеріалом заняття.
а) Зосередження уваги на зеленій точці (1 хв).
б) Задачі на кмітливість:
— На одній нозі півень важить 3 кг. Скільки він важитиме на двох ногах?
—  Одне яйце може зваритися за 4 хвилини. За який найменший час можна зварити З таких яйця?
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в) Гра «Закінчення».
Беруть участь до 10 учнів. Стають у коло.
—  Я починатиму речення, а ви маєте його правильно закінчити. Якщо «закінчення» назване неправильно, то учень вибуває з гри. Виграють ті, хто залишиться у грі, бо правильно назве «закінчення».
— Починаю речення:
Якщо підвіконня вище, ніж стіл, то...
Якщо Сашко нижчий, ніж Коля, то...
Якщо в правій руці на два олівці менше, то...
Якщо Юрко живе далі від школи, ніж Тетяна, то...
Якщо Ганна вийшла до школи одночасно з Ірою, то...
г)  Робота з таблицями «Розвивайте розум дітей».
Гра «Яка фігура наступна?» 6 таблиць (12 завдань). Домалювати п'яту фігуру.
— Уважно розгляньте верхній ряд. Фігури там розташовані у певній послідовності. Виберіть фігуру з нижнього ряду, яка може замінити знак запитання.
д)  Робота з кубиками (12 шт. у наборі). Складіть візерунки.
3. Підсумок заняття.
—  Що вам сподобалося на сьогоднішньому занятті?
— Що вам хотілося б зробити?
— Які цікаві запитання поставити?
4. Домашнє завдання.
—  Складіть казку на тему «Чому мене так назвали?» про якийсь предмет, рослину, тварину тощо.
ТЕМА 12. АНАЛІЗ І СИНТЕЗ
Мета: Сприяти формуванню логічного мислення. Увести поняття «аналіз», «синтез». Розрізняти їхній зміст. У процесі виконання логічних вправ учити порівнювати, аналізувати, синтезувати, узагальнювати.
Обладнання:
1. Зелена точка зосередження.
2. Таблиці Шульте (із швидкочитання).
3.  Таблиці для індивідуальної роботи з книжки «Розвивайте розум дітей».
4. Кубики (12 шт.).
. Хід заняття
1. Повідомлення теми заняття.
— Які цікаві завдання ви склали для всіх?
— Яке цікаве запитання придумали?
—  Сьогодні ми знову тренуватимемо свої думки.
2. Робота над матеріалом заняття.
а) зосередження уваги на зеленій точці, б)
— Працюємо за таблицями Шульте. (Зчитують числа з трьох таблиць.)
— Для чого вам необхідно навчитися швидко зчитувати числа таблиць?
в) задача-загадка:
Летіла зграя гусей: один гусь попереду, а два позаду; один позаду, а два попереду; один гусь між двома та троє вряд. Скільки гусей летіло? (Відповідь: 3 гуся.)
г) логічна вправа:
—  Біля шкільного вікна зупинилася група дітей. Учителька запитала: «Скільки квадратів ви побачили?» (Відповідь: 8 квадратів.)
д) гра «Закінчення»:
—  Якщо Петрик вищий від Михайлика, то Михайлик...
— Якщо озеро глибше за річку, то...
— Якщо брат старший за сестру, то...
— Якщо шафа вища, ніж стіл, то...
— Якщо...
(Холодніше, яскравіше, ближче, чорніше, гуч​ніше, повільніше, дорожче, рівніше, розумніше, хитріше, ближче);
е) введення понять «аналіз», «синтез» Аналіз — ділення на складові частини. Синтез — поєднання елементів у єдине ціле, є) складання візерунків з кубиків. Завдання З,
4, 5. Діти наводять приклади аналізу та синтезу у грі з кубиками, ж)
— Закріпимо прийоми аналізу на таблицях із книги «Розвивайте розум дітей».
А. «Знайти два однакових». Б. «Знайти третій зайвий».
3. Підсумок заняття.
— Що на занятті сподобалося?
— Що хотіли б повторити?
4. Домашнє завдання.
— Удома скласти два запитання зі словами «скільки?», «чому?», «де?».
ТЕМА 13. ЯК СФОРМОВАНИЙ ТЕКСТ
Мета. Допомогти дітям усвідомити їхню мовну практику, мовну діяльність зі створення тексту, учити долати труднощі у створенні усних і письмових висловлювань, закладати основи комунікативної доцільності висловлень. Дати поняття про структуру тексту (зачин, основна частина, кінцівка), про необхідність наявності всіх його складових для розуміння змісту тексту. Закладати основи мовної поведінки (мовного етикету).
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Обладнання: картки з ілюстраціями змісту тексту; картки-схеми частин тексту; матеріал для складання тексту.
Хід заняття
1. Повідомлення теми й мети уроку.
1) Сьогодні на уроці ми продовжимо розмову про тексти.
— Які бувають тексти за метою висловлюван​ня? (Опис, роздум, розповідь.)
2) Ми поговоримо про будову тексту.
— А навіщо нам це знати?
— Ми розповідатимемо цікаві історії.
3) Спробуймо побудувати текст, знаючи його початок. Визначимо те, про що йтиметься в тексті.
Плив по морю човник.
— Що трапилося далі? (Розповідь.)
— Який саме човник? (Опис.)
— Чому пасажирам весело? (Роздум.)
2. Робота за темою уроку.
1) Виділення складових тексту.
— Послухайте увесь текст, а потім ми з'ясуємо, з яких частин він складається.
«Як я вперше катався на човні».
Недалеко від нашого будинку текла річка. На березі були човни. Я попросив свого дідуся перевезти мене на другий берег. Сіли ми в човен, взяли в руки по веслу й попливли. Я швидко втомився і дідусь веслував один.
Поряд із нами промчав швидкий катер, і човен загойдався на хвилях. Це було чудово! Коли ми поверталися назад, дідусь дав мені знову повеслувати.
Після цієї прогулянки ми часто каталися на човні і я навчився добре веслувати.
2) Коли ви розповідаєте, описуєте чи будуєте текст-роздум, спочатку ви готуєте співрозмовни​ка до того, про що йтиметься далі.
У середній частині ви розповідаєте про головне.
А закінчується текст так, що всім одразу зрозуміло, що ви все сказали.
3) Послухайте текст. Чи все в ньому зрозуміло без початку?
Зліпив я із грудок снігу. Одну велику, іншу поменше. Руки зробив із гілок. Замість носа приклав морквину. Потім іще зліпив третю, найменшу, щоб їм було веселіше. А сам пішов ковзати на гірку.
4) Чи можна зрозуміти цей текст без середньої частини?
— Вчора в нас було ось що.
— Ось яка кумедна історія.
— Давайте за допомогою малюнка зробимо цей текст зрозумілим. (Вивішує малюнок із курчатами).
5)  Послухайте текст. Чи потрібне йому закінчення?
Я люблю кататися на санчатах.
Якось я пішов на гірку з дорослими дітьми. Вони стали «обкатувати» новий спуск попід деревами. Усі одразу покотилися. Ніхто не впав. Став з'їжджати. Раптом біля самого дерева з-під мене вискочили санки й поїхали вниз. А я вдарився об дерево. Та так ударився, що аж в очах замерехтіло.
6)  Послухайте текст, скажіть який початок підходить до цього тексту? Чому?
Моє улюблене свято — Новий рік.
Кожного вечора я виходжу в сад.
Він весь у снігу. Коли в будинку засвітять світло, сніг блищить, наче весь сад посипали сріблом.
Я дуже люблю гуляти в саду.
— Але Незнайко з вами не згоден. Доведіть йому, що ви не помилилися.
— Назвіть усі складові цього тексту.
7) Робота в парах.
—  У конвертах, які лежать у вас на пар​тах, — текст. Але він розсипався. Складіть його, використовуючи знання, набуті сьогодні на уроці.
ТЕМА 14. УЧИМОСЯ ПОЯСНЮВАТИ Й ДОВОДИТИ
Мета. Ознайомити дітей зі змістом тексту-роздуму, його складовими, розви​вати вміння пояснювати причини будь-якого факту або доводити правильність своєї думки. Довести до свідомості учнів, що роздуми необхідні, щоб довести щось співрозмовнику. Виховувати ввічливе ставлення до співроз​мовника, подавати приклад поваги до чужої думки.
Обладнання: картки зі словами: «тому що», «пояснення», «те, що пояснює», «чому», «бігти», «нести»; ілюстрації до термінів «найрозумні​ший», «найвинахідливіший».
Хід заняття
1. Повідомлення теми й мети уроку.
1) Наш урок я хочу почати з уривку із книги Ф.Крівіна.
«Тебе оточують різні «чому». Навіть незрозу​міле, як вони вміщуються в кімнаті.
Якось «чому» стоїть перед дзеркалом і запитує: «Чому я там, коли я тут?»
І те, яке в дзеркалі, йому відповідає: «А я чому там, коли я тут?»
-  А вам часто трапляється «чому»? На які «чому» ви б хотіли дістати відповідь?
— Чи часто вам ставлять запитання «чому?» Хто це робить найчастіше?
—  Чи завжди легко відповісти на ці запи​тання?
— Чому вам буває важко в такій ситуації?
—  То як ви гадаєте, як потрібно вчитися пояснювати?
2. Повідомлення теми й мети уроку.
3. Пояснення нового матеріалу.
1) Актуалізація опорних знань.
—  Пригадайте, як називається текст, який відповідає на питання «чому»?
2)  Ознайомлення зі складовими частинами пояснення і доведення.
-  Перше «чому» прийшло до нас із казки «Снігуронька».
-  Поясніть, чому Снігуроньку так назвали. Тільки пам'ятайте, що відповідь має бути вичерпною, чіткою, зрозумілою.
-  Що ви пояснюєте у своїх роздумах? (Снігуроньку так назвали.)
-  Саме пояснення? (Дід і баба зліпили її зі снігу.)
— Що ми пропустили? (Тому, що.)
—  Яку роль відіграють ці слова? (Роль місточка.)
- Тож давайте повторимо, як будується пояснення. Виставляю на дошці схему.
3) Спроба самостійно за схемою побудувати роздум.
— Чому Незнайка так назвали? На дошці допо​міжні слова: Незнайка так назвали тому, що...
4)  Вибір правильного пояснення з двох поданих. Запис на дошці:
Коту в чоботах удалося допомогти своєму господарю тому, що...
а) кіт був боягузом, безпорадним;
б) кіт був сміливим, винахідливим.
5) Знаходження помилки в поясненні.
-  Поясніть, чому образилася б Попелюшка, якби прочитала про себе таке: «Попелюшка не потрапила на бал тому, що була ледаща, неохайна».
6) Встановлення запитання за відповіддю.
а) Учень пояснює вчителю:
-  Я запізнився до школи тому, що забув зошит і мені довелося повертатися додому.
б) А тепер ви назвіть відповідь, а ми спробуємо дізнатися, на які запитання ви відповідаєте.
7) Складання пояснень з використанням опорних слів.
-  Ви пам'ятаєте мультфільм «Ну, постри​вай!»
— Чому великий і сильний Вовк ніяк не може впоратися з маленьким Зайчиком?
— Чи можете ви пояснити чому?
Вам допоможуть слова (вивішую таблицю).
8)  Вправи на доведення правильності своєї думки.
— А чи змогли б ви навести приклади вина​хідливості Зайця?
Приклад, конкретний випадок допоможуть вам зробити пояснення зрозумілішим.
9)  Перенесення доведень на навчальний матеріал.
а)  На уроці української мови ми вчили правило про те, коли вживається префікс «з-», а коли — «с-».
Пригадаймо це правило.
— Подивіться на схеми і скажіть, як правильно написати ці слова? Чому?
б)  Перед учнями стояло завдання написати споріднені слова із коренем «-вод-».
— Хто виконав завдання правильно? Чому ви так думаєте?
4.  Узагальнення знань.
— Що ви робили сьогодні?
— Як будується пояснення або доведення?
— Що іще потрібно, щоб вас краще зрозуміли?
— Де ви використаєте набуті знання?
5. Завдання додому.
Вибрати з домашніх речей предмет. Письмово пояснити, чому цей предмет вам до вподоби.
ТЕМА 15. ОБРАЗИ
Мета: сприяти формуванню в дітей уяви, допомагати їм розвивати в собі вміння бачити, помічати, аналізувати, образно мислити.
План та обладнання
1. Таблиці Шульте.
2.  Робота з кубиками (склади свій візеру​нок).
3. Гра «Чарівний ліс».
4.  З геометричних фігур (табл. 3) склади казковий будинок.
Хід заняття
1. Повідомлення теми. - Що таке творчість?
— Що таке образи?
— Розповісти про свої образи.
2. Робота за таблицями Шульте (10 хв). Зчитування чисел від 1 до 25 (з 2—3 таблиць).
Час зчитування фіксують за допомогою секун​доміра.
3.  — А тепер складіть із кубиків візерунок, якого ще не було, й замалюйте його в зошитах (10 хв).
4. Гра «Чарівний ліс» (на розвиток уяви). Кожен учень повинен домалювати фігурки
так, щоб утворилася картинка лісу. Незакінчені фігурки можна перетворити на будь-яке зображення: квіти, метелики, дерева, пташки, тварини. частина, кінцівка), про необхідність наявності всіх його складових для розуміння змісту тексту. Закладати основи мовної поведінки (мовного етикету).
Обладнання: картки з ілюстраціями змісту тексту; картки-схеми частин тексту; матеріал для складання тексту.
Хід заняття
1. Повідомлення теми й мети уроку.
1) Сьогодні на уроці ми продовжимо розмову про тексти.
— Які бувають тексти за метою висловлюван​ня? (Опис, роздум, розповідь.)
2) Ми поговоримо про будову тексту.
— А навіщо нам це знати?
— Ми розповідатимемо цікаві історії.
3) Спробуймо побудувати текст, знаючи його початок. Визначимо те, про що йтиметься в тексті.
Плив по морю човник.
— Що трапилося далі? (Розповідь.)
— Який саме човник? (Опис.)
— Чому пасажирам весело? (Роздум.)
2. Робота за темою уроку.
1) Виділення складових тексту.
— Послухайте увесь текст, а потім ми з'ясуємо, з яких частин він складається.
«Як я вперше катався на човні».
Недалеко від нашого будинку текла річка. На березі були човни. Я попросив свого дідуся перевезти мене на другий берег. Сіли ми в човен, взяли в руки по веслу й попливли. Я швидко втомився і дідусь веслував один.
Поряд із нами промчав швидкий катер, і човен загойдався на хвилях. Це було чудово! Коли ми поверталися назад, дідусь дав мені знову повеслувати.
Після цієї прогулянки ми часто каталися на човні і я навчився добре веслувати.
2) Коли ви розповідаєте, описуєте чи будуєте текст-роздум, спочатку ви готуєте співрозмовни​ка до того, про що йтиметься далі.
У середній частині ви розповідаєте про головне.
А закінчується текст так, що всім одразу зрозуміло, що ви все сказали.
3) Послухайте текст. Чи все в ньому зрозуміло без початку?
Зліпив я із грудок снігу. Одну велику, іншу поменше. Руки зробив із гілок. Замість носа приклав морквину. Потім іще зліпив третю, найменшу, щоб їм було веселіше. А сам пішов ковзати на гірку.
4) Чи можна зрозуміти цей текст без середньої частини?
— Вчора в нас було ось що.
— Ось яка кумедна історія.
— Давайте за допомогою малюнка зробимо цей текст зрозумілим. (Вивішує малюнок із курчатами).
5)  Послухайте текст. Чи потрібне йому закінчення?
Я люблю кататися на санчатах.
Якось я пішов на гірку з дорослими дітьми. Вони стали «обкатувати» новий спуск попід деревами. Усі одразу покотилися. Ніхто не впав. Став з'їжджати. Раптом біля самого дерева з-під мене вискочили санки й поїхали вниз. А я вдарився об дерево. Та так ударився, що аж в очах замерехтіло.
6)  Послухайте текст, скажіть який початок підходить до цього тексту? Чому?
Моє улюблене свято — Новий рік.
Кожного вечора я виходжу в сад.
Він весь у снігу. Коли в будинку засвітять світло, сніг блищить, наче весь сад посипали сріблом.
Я дуже люблю гуляти в саду.
— Але Незнайко з вами не згоден. Доведіть йому, що ви не помилилися.
— Назвіть усі складові цього тексту.
7) Робота в парах.
—  У конвертах, які лежать у вас на пар​тах, — текст. Але він розсипався. Складіть його, використовуючи знання, набуті сьогодні на уроці.
ТЕМА 14. УЧИМОСЯ ПОЯСНЮВАТИ Й ДОВОДИТИ
Мета. Ознайомити дітей зі змістом тексту-роздуму, його складовими, розви​вати вміння пояснювати причини будь-якого факту або доводити правильність своєї думки. Довести до свідомості учнів, що роздуми необхідні, щоб довести щось співрозмовнику. Виховувати ввічливе ставлення до співроз​мовника, подавати приклад поваги до чужої думки.
Обладнання: картки зі словами: «тому що», «пояснення», «те, що пояснює», «чому», «бігти», «нести»; ілюстрації до термінів «найрозумні​ший», «найвинахідливіший».
Хід заняття
1. Повідомлення теми й мети уроку.
1) Наш урок я хочу почати з уривку із книги Ф.Крівіна.
«Тебе оточують різні «чому». Навіть незрозу​міле, як вони вміщуються в кімнаті. Якось «чому» стоїть перед дзеркалом і запитує: «Чому я там, коли я тут?» І те, яке в дзеркалі, йому відповідає: «А я чому там, коли я тут?» Перевіряємо й порівнюємо малюнки.
5.  — А зараз оберіть собі якогось казкового героя й складіть про нього іншу казку.
6. В паузах.
Складання з геометричних фігур казкового будиночка.
7. Робота з кляксами. Розпізнавання в кляксах живих та (чи) неживих предметів.
8. Підсумки уроку.
— Що сподобалося на занятті?
— Що хотіли б повторити?
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